

“黄金大盗”死刑判决被撤销

最高法死刑复核后裁定认为部分事实不清证据不足

阅读提示

因侦查机关在其住处查获1吨多重的黄金、白银，曾任内蒙古乾坤金银精炼股份有限公司董事长的宋文代一度被外界称为“黄金大盗”，在百度百科上，称其为“中国近30年特大贪污犯”之一。自2013年因贪污和挪用公款罪被内蒙古高院终审判处死刑、该案进入最高人民法院死刑复核阶段近两年后，最高法院对宋文代案做出了裁定。据宋文代的辩护律师11月8日提供的最高法院对此案的裁定书显示：最高法院认为，该案认定的部分事实不清、证据不足，不核准内蒙古高院维持一审死刑的裁定，并撤销该裁定，发回内蒙古高院重审。

案情

贪挪共8000余万元获死刑

据了解，现年53岁的宋文代曾任内蒙古乾坤金银精炼股份有限公司(以下简称乾坤公司)董事长。因涉嫌挪用公款，宋文代于2010年12月15日被刑事拘留，同年12月28日被逮捕。该案由内蒙古自治区检察院立案侦查。2012年1月26日，自治区检察院将该案交巴彦淖尔市检察院审查起诉。

巴彦淖尔市中级人民法院一审经审理认定宋文代构成贪污罪、挪用公款罪，其利用职务便利侵吞、骗取乾坤公司股份溢价款等公共财物价值6504.5万余元，三次挪用公款2100万元进行营利活动。

法院一审判决宋文代犯贪污罪，判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；犯挪用公款罪，判处有期徒刑9年；决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

宋文代一审被判处死刑后上诉。2013年8月9日，内蒙古高院认为一审判决事实清楚、证据确实充分，定罪及适用法律正确，审判程序合法，维持了一审判决，案件随后进入最高法死刑复核阶段。

律师称多项事实缺乏证据

对于一审和二审的裁判，宋文代并不认可，因此在最高法院的死刑复核阶段，宋文代聘请了律师为其辩护。

据宋文代的死刑复核辩护律师谢通祥介绍，根据案卷材料，法院认定的多项事实缺乏证据。其中，法院有一笔认定宋文代挪用乾坤公司1000万元资金注册成立自己的公司，并获取29万亩土地租金1700万元的事实不清。

谢通祥认为，此处所指的宋文代成立自己的公司实际为牛元公司。2003年8月11日，包括宋文代在内的乾坤公司3名高管代表乾坤公司出资成立牛元公司，这个公司实质上是乾坤公司的子公司。之后在2004年2月19日，牛元公司经过了重新验资注册，此时这个公司的出资人分别是宋文代和3名案外人。这4人都是个人出资，运营资金是由宋文代向案外人马某借款1000万元划入牛元公司账户，没有乾坤公司的资金。因此这个公司的性质是宋文代的私人公司，其以个人的第二个牛元公司与政府订立的合同取得29万亩土地等优惠条件，并出租这部分土地，收取的租金是合法的。

此外，谢通祥还提出，根据2005年3月乾坤公司董事会决议，宋文代当时已经不是国有股代表，开发区管理委员会委派他人担任了乾坤公司的国有股代表董事，宋文代在主体上不符合挪用公款和贪污的主体要件。

死刑复核后被发回重审

2015年8月6日，最高法院对宋文代案的死刑复核做出了裁定。

最高法院认为，第一审判决、第二审裁定认定的部分事实不清、证据不足。最高法院裁定不核准内蒙古高院维持宋文代犯贪污罪，判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；犯挪用公款罪，判处有期徒刑9年，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产的刑事裁定。最终撤销终审裁定，发回内蒙古高院重审。



宋文代资料照片

具体涉案内容

据一审、二审法院认定，宋文代在担任乾坤公司董事长、总经理期间，利用职务之便，通过预留、低价收购乾坤公司股份等手段非法获取乾坤公司股份517万多股，将股份溢价1000多万元非法占为己有。

2002年下半年到2003年1月，宋文代挪用乾坤公司1000万元资金为自己注册成立公司。同时，宋文代在与莫力达瓦达斡尔族自治旗政府签订投资协议中，将莫力达瓦达斡尔族自治县国土资源局为乾坤公司投资发放的面积为2.9万多亩土地的19个国有土地使用证的使用权人变更为自己公司名下，将土地向外出租耕种并收取租

金。8年间，宋文代共计收取租金1700多万元并占为己有。

2005年3月至2007年12月期间，宋文代利用职务便利，挪用乾坤公司公款300万元用于注册成立圣坤公司，并将乾坤公司购买的某金矿以圣坤公司名义非法转卖，贪污2500多万元。

2005年底到2006年，宋文代以投资办厂为名，挪用赤峰某高新技术产业开发区管委会借给乾坤公司的800万元公款，以自己亲戚名义注册成立公司和经营活动，同时将乾坤公司价值1200多万元的黄金等财物非法占为己有。

追访

获得死刑判决 看守所内写信找律师发声明

据谢通祥介绍，在2013年会见宋文代时，宋文代对于自己的案件仍然满怀希望，并且心情不像是个经过了二审判决、等待死刑复核的人。根据谢通祥的描述，宋文代是一个非常精明的人，对于法律观点和法条的掌握，不像一般的刑事案件当事人。宋文代非常了解法律，对于检方指控和法院认定的每一笔犯罪事实，宋文代都能按照法律规定和规则有一套自己的解释。“可能是因为他曾经在内蒙古高院担任过职务有关，他了解法律，也相信法律。”谢通祥介绍。

谢通祥告诉记者，今年年中自己意外收到了宋文代的信件，要求紧急会见律师。谢通祥称，按照宋文代的要求，他会见了宋文代，当时他显得有些疲惫。宋文代称在看书报时发现了一条关于自己的新闻，说内蒙古自治区政协副主席韩志然的落马为宋文代检举，宋文代觉得很荒唐，他与韩并没有过多交际，没有一起共过事，因此手写了一份声明转交给了谢通祥。宋文代在声明中称：“本人与韩志然素无往来，对韩的情况一无所知，所以我无法检举韩，韩志然不是我检举的。”在声明中，宋文代自称“是个重情义、讲规矩、有良知的人，我绝不会去陷害别人，用检举别人的方式来保命”。

等待死刑复核 每天早晨都担心被执行死刑

根据宋文代向律师谢通祥的描述，自从2015年初开始，宋文代的死刑复核时间超过了一年，宋文代也开始焦虑起来。

谢通祥称，宋文代曾谈到两次死刑判决对于他的巨大影响，这几年他对生死和人生有了重新的认识和感悟。“他说他曾亲眼看着看守所内有5个人左右分别被提出执行死刑，那个时候对于宋文代的冲击很大”。

谢通祥说，宋文代告诉他，其被羁押的看守所，规定提人的时间是每天早上6点，这些人当中有被提到法院受审的，也有提出被讯问的，还有少数几个跟宋文代一样等待死刑复核的。“他每天一到5点就起床，等待着，等着6点提人，过了点还没来提人，说明自己安全了，这一天就算是平安过去了。”谢通祥称，因为最高法院的死刑复核裁定书是直接送达看守所的，送达当天就是执行日，因此对于死刑是否被复核，宋文代只有被执行或者收到复核裁定书当天才能知道。

专家说法

重审按照有利于被告人原则适用新刑法

宋文代于今年8月被最高法院裁定撤销二审裁定，发回重审。而今年11月刑法修正案九颁布实施，其中对于贪污罪的条款进行了修改。那么宋文代重审是否会按照新的刑法标准审理？

对此，中国政法大学刑事司法教授洪道德认为，重审后，案件应当遵从有利于被告人的原则。也就是说，刑法修正案九和修正案八的量刑哪个更对被告人有利、判罚更轻，便适用哪条法律。

洪道德解释称，最高法院的裁定是撤销二审裁判，发回重审，也就是说该案并未成为已决案件，而在重新审理时，有可能发生新旧刑法的冲突，因此适用有利于被告人的原则。从目前看，刑法修正案九对于贪污案的判罚尺度和入罪门槛提高了，重审案件应当按照新刑法进行审理。(京华)

宝丰县人民法院拍卖公告

关于刘鸿星申请执行朱亚平交通事故一案，依法对朱亚平共有的房产一处(在淘宝网上进行公开拍卖。现公告如下：定于2015年11月26日10时至2015年11月27日10时止(延时的除外)在宝丰县人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址：http://sftaobao.com/law_court.htm?spm=a213w.306481300kfr06E&user_id=2036634802)对叶县昆阳镇南大街西马道54号房产在该村集体成员范围内进行公开拍卖。

2015年11月10日

河南省平顶山市湛河区人民法院公告

周丰丽：本院受理的原告陈苗英、警国华分别诉你与魏军伟民间借贷纠纷两案，已审理终结。现依法向你公告送达(2015)湛民一初字第182号民事判决书、(2015)湛民一初字第186号民事判决书、两案上诉状各一份。自公告之日起经过60日即视为送达。如不服本判决，可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人的人数提出副本，上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

2015年11月10日

平顶山鹰威保安服务有限公司 公开招聘公安特保人员

一、应聘条件

(一)拥护中华人民共和国宪法，拥护党的路线、方针和政策，政治上坚定可靠；

(二)年龄在18周岁以上，28周岁以下(即1997年10月31日至1987年10月31日期间出生)；

(三)身体健康，体形端正，无残疾，无文身，无传染病，无色盲，裸眼视力在1.0以上，男性身高在1.75米以上，女性身高在1.60米以上；

(四)高中以上文化程度；

(五)须具有平顶山户籍；

(六)大专以上文化程度、中共党员、复退军人、警校或体校毕业生在同等条件下优先聘用；

(七)适应招聘岗位需要的其他条件。

二、报名

(一)报名时间：即日起至11月20日；

(二)报名地点：特警支队一楼大厅(平顶山市光明路与联盟路口西侧)；

(三)报名手续：报名时持本人有效身份证、户口本、毕业证、退伍证(如有)等有关证件原件及复印件各一份，交近期同底版一寸正面免冠彩照3张。

三、福利待遇

正式聘用后，本岗位聘用人员工资及社会统筹由市政财政全额保障，每月工资不低于1800元，缴纳五险一金；统一配发制式服装。

咨询电话：0375-3968676

0375-3221914

平顶山鹰威保安服务有限公司

2015年11月10日